

## 三江热议

## 让闲置经济成为放心经济

杨玉龙

如今,不少人通过二手闲置物品交易平台,将自己不用的物品转给别人。二手电商、闲置经济不仅契合循环利用理念,而且易于形成一种社群文化。未来,在用户增强风险防范意识的同时,相关平台还需提升运营水平,让买卖双方交易更安心、交流更舒心。

7月21日《人民日报》

闲置经济有多火,一组数据就能说明,网经社电子商务研究中心发布的数据显示:2019年我国二手电商市场规模达到2596.9亿元,较2018年同比增长53.2%。不难理解,借助二手闲置物品交易平台,可以实现闲置物品的再利用,而且平台上不仅有交易还有交流,能够借机结交新的朋友。当然,闲置经济也推动了二手电商的发展。

闲置经济在给人们带来消费快感的同时,其问题不能忽视。如,交易不见面,商品缺凭证,以次充好等不良现象偶有发生。在现实中也出现了冒充二手平台、制作虚假链接实施网络诈骗的团伙。还如,此前媒体报道,线上二手交易平台的野蛮式发展,使得各大平台的注册门槛极低,导致有人意图利用平台的社交属性发布非正常二手商品和低俗信息。

闲置经济应该成为放心经济,唯有如此才能惠及各方。不必讳言,二手平台上的卖家并非具有正规资质的商家,售卖物件

也多为使用后的物品或非标准产品,越是如此,卖家越应该具有底线思维。要知道,二手交易平台使用者可同时拥有买家和卖家双重身份,也就意味着,坑别人无异于在坑自己。

诚如专家表示,二手交易平台既是网络服务提供者,也是交易平台经营者,有责任在页面明显位置提示消费者可能存在的风险。所以,平台作为交易全流程的重要参与者,有必要完善真伪认证、质量检测等管理措施。比如,闲鱼“安心购”的做法就值得称道,一旦在平台内合规实物交易中被欺诈,即可申请赔付。

另外,二手电商乱象丛生最核心问题还是在于缺少监管。其实,针对互联网二手交易平台加强监管,媒体不乏报道且专家也是频频建议,但从现实来看,相关部门亟须在监管措施上再给力,明确平台企业和交易用户的权利和责任,管好网上二手交易市场,持续打击不法行为,推动其健康有序发展。

共享经济已成为社会经济发展新动能,闲置经济作为重要的组成部分需要成为放心经济。根据政府机构预测数据显示,2030年,二手闲置经济可为全国节省32万亿人民币,到2040年节省的钱达到了惊人的70万亿人民币。不难想象,闲置经济有着广阔的发展空间。对于入局者而言,应该利用好这些平台,让闲置物品交易真正省心。

## 阿拉有话

## 宁波这位老人临终前一天还在给人搭脉 他最后的心愿令人动容

“这笔党费交给你们,这是我爷爷最后的心愿。”前两天,90后小伙张贤盛走进鄞州区首南街道组织委员的办公室,上交了一笔2000元的党费,这是他爷爷张惠珊的最后心愿。老人离世已半个月,生前是首南街道干墩村的“赤脚医生”,有46年党龄,几十年如一日服务村民。过世前一天,他还在医院的病床上给别人搭脉。他交代家人,不要操办后事,遗体捐赠医学事业。家人在整理遗物时,无意间发现

了一张遗体捐赠荣誉证书,原来早在2011年老人就做出了这样的决定。

宁波晚报微信公众号

江中TOM:朴实的乡村医生,平凡中透着精神的伟大。

碧海浮猪:真的很感人,要长期坚持这份善心真的不容易。

没那么简单:老爷子高风亮节,令人敬佩,为之动容!

## 宁波30岁小伙突发脑梗死 这两个习惯害了他

回家一躺刷手机、刷刷,把“快乐肥宅水”当白开水喝,这是不少年轻人的宅家时的状态。然而不良生活方式一时爽,巨大风险却暗暗来袭。近日,中国科学大学宁波华美医院(宁波市第二医院)就收治了一位30多岁的小伙子,血糖严重超标却浑然不知,年纪轻轻竟然突发脑梗死。这时家人才联想到,他这几年天天都会喝甜饮料,到了夏天,更是把可乐等饮料当水喝。而且他自从入职体检后,就再也没有体检过,就这么稀里糊涂地七八年,不知不觉得了糖尿病。医生表示,糖尿病患者发生脑血管病的危险是非糖尿

病者的4-10倍,其中约85%为脑梗死。其中有不少人跟小王一样,发生脑梗时甚至还不知道自己患有糖尿病。

宁波晚报微信公众号

夏夏:病从口入一点也没错!迈开腿、管住嘴不是随便说说的,是有科学依据的,希望每个人都能爱惜自己的身体。

阿拉宝贝:这病太严重了!要养成良好的生活习惯,科学使用手机。良好的生活习惯从日常生活开始。珍惜生命,对自己负责。

胡晓新 整理

nbwbppj@163.com



宁波市科学技术协会与本报联合推出

入伏了,空调该不该一直开着?  
很多人都做错了,我们来科普一下

## ●科普与生活

甬城出梅后天气就进入了酷暑模式,一般人的生活都离不开空调。那么空调该怎么用呢?有的人认为空调整晚开着比较凉爽。有的人认为开开关关不光省电,还能让空调休息休息。那么究竟谁说得对呢?我们来科普一下。

## 空调是怎么制冷的?

空调,其实是热量的搬运工。空调凉爽的风不是凭空出现的,当空调制冷的时候,其实是把周围的热量搬到室外去,所以空调外机特别热。

空调搬运的热量主要分为两种:

室内物体发出的热量。如你身上的热气、还有电器发热的热量等。

外界进入室内的热量。如偷偷从门缝溜进来的热空气。

所以,人越多的话,空调要搬运的热量就越多,肯定就更耗电。所以“开空调一个人开也是开,几个人开也是开”这句话是不对滴,人越多,越耗电。

## 长时间开空调是否合理?

以变频空调为例:

1.当室内温度达到空调机预设的温度时,压缩机就会自动停止工作;当室内温度有所抬升,超过设定的数值时,压缩机才会再次启动。而反复开启空调肯定会对压缩机有影响,因此,从这一点上说,一直开着空调对压缩机的使用寿命有好处。

2.如果白天家中无人,晚上下班后到家开启空调,可以到第二天早晨五六点钟,然后再关闭。如果家中一直有人,建议在中午时开启空调,到后半夜的凌晨2点钟左右即可关闭,然后开窗通风。因为此时外面温度已经降低,自然风凉爽舒适。

3.如果只是短暂外出(不超过一个小时),关闭空调后,外面的热气又会偷偷溜进来,再开空调,压缩机要重新启动,还要把屋里的热量转移出去,会更耗电的。所以出去买买菜,遛遛狗,取个快递啥的,就不用关空调啦。

## 制冷模式VS除湿模式

入伏了,天气闷热又潮湿,很多人都会选择“除湿模式”,那么除湿和制冷到底区别在哪儿呢?

制冷:空调的制冷功能,是指在模式状态下,空调的压缩机与吹风机持续运行工作,在使得室内温度达到预设低温时才会停机。

除湿:空调的除湿功能,是指在模式状态下,空调的吹风机一直保持低速运行状态,而压缩机则是间歇性工作运

行,以保持室温接近于预定的温度水平。

看到这大家就知道了,空调机在制冷状态下比较耗电,而在除湿状态下是比较省电的。

不过有一点要提醒大家,除湿模式虽然很省电,但它在相对较高的温度下却难以达到制冷的效果。而且除非是梅雨季环境,否则长时间处于除湿模式会造成压缩机的使用寿命。

## 孩子该如何吹空调

暑假来了,这么热的天,常在家中的孩子们应该怎样合理地吹空调呢?孩子和成年人对温度承受的能力是不同的,他们的皮肤较薄代谢较快,不能很好地应对温度变化,所以最适宜的空调温度是27℃-28℃,一般比室外温度相差三到五度比较合适。

如果一家人从外面回来,应该先把窗户打开,并打开空调让空气流通,再关上窗户制冷。因为热空气会往上升,所以把空调的出风口调节朝上,既可以避免孩子被风直接吹,也能中和温度,保持凉爽。

## ●科普常识

科学的系统论和方法论的主要原则是( )

(多项选择题)

- A.整体性原则、综合性原则;  
B.分析性原则、独立考察原则;  
C.量化原则、最优化原则;  
D.开放性原则、协调性原则。

(答案:ACD)

把握科学的系统观的方法,就要把事物、过程看成是现象的简单堆积。( )

(判断题)

(答案:×)

常见的推理方法有:( ) (单项选择题)

- A.归纳; B.演绎; C.类比; D. A+B+C。

(答案:D)

记者 王元卓 通讯员 洪阳



宁波科普二维码



科普中国二维码

本文专家:王思露,国家高级食品检验师,中华人民共和国HACCP食品体系内部审核员

本文审稿:刘少伟,华东理工大学食品药品监管研究中心副主任、教授,美国宾夕法尼亚州立大学食品科学博士,美国堪萨斯州立大学博士